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Endringer i trygdelovgivningen – praktiske 
aspekter

ed virkning fra årsskiftet er 
trygdelovgivningen på 
tannområdet revolusjonert. 

De fleste har nok fått med seg de vik-
tigste endringene, men det kan være 
greit å oppsummere hva som er nytt, 
og knytte noen kommentarer til noen 
av effektene endringene vil kunne få.

Hva er stønadsberettiget?
Mange tannleger har uttrykt bekym-
ring overfor NTF over at de heretter 
selv skal bedømme om behandlingen 
de utfører faller innenfor rammen av 
stønadsberettiget behandling – og 
frykter represalier i form av økono-
miske krav om tilbakebetaling til NAV 
hvis de har misforstått regelverket. 
Heldigvis har NAV klargjort følgende: 
Hvis man bruker den nye forskriften 
for tannbehandling etter folketrygdlo-
vens § 5–6 som oppslagsverk for den 
type behandling man ønsker å gi, er 
man på sikker grunn. Alt er tillatt hvis 
ikke det motsatte er eksplisitt nevnt. 
I første fase vil NAV opptre mer veile-
dende enn straffende ved misforståel-
ser. Det er ved systematisk feilbruk at 
tannleger risikerer ettersyn. I vår elek-
troniske tid vil det fort bli synlig hvis 
enkelte tannleger har et svært høyt 
forbruk på enkelte takstnummer. Men 
ved riktig bruk av lovverket har man 
lite å frykte. Alt man trenger å vite 

står i «Det gule heftet» som ble sendt ut 
som vedlegg til Tidende nr. 1, 2008 og 
som også ligger på NTFs nettsted.

Heftet heter i år «Folketrygdens stø-
nad til dekning av utgifter til tannbe-
handling» og inneholder bare ett rund-
skriv, én forskrift og ett takstsystem. Vi 
viser for øvrig til NTFs trygdesider der 
man kan klikke seg inn på behand-
lingstyper og finne de detaljene og 
takstene som gjelder for hvert av de 14 
punktene. Gå inn på Profesjon og fag 
og klikk så på Trygd og tannbehand-
ling.

Tannskade ved ulykke
I forskriftens § 1 pkt. 13 Tannskade 
ved ulykke finner man formuleringen 
«Det gis stønad som en engangsytelse 
når behandling er påbegynt innen ett 
år fra ulykken fant sted». Dette skal 
ikke forstås slik at behandlingen skal 
være avsluttet i løpet av ett år.

Sjeldne medisinske tilstander
Pkt. 1 Sjeldne medisinske tilstander 
krever litt oppmerksomhet. Diagnose-
ne på A-listen er umiddelbart kvalifi-
serende for trygdestønad mens B-lis-
ten inneholder diagnoser der relevans 
mellom sykdom og tannbehandlings-
behov skal vurderes av tannlegen, og 
dette skal journalføres. Listene vil 
være under stadig endring, så det er 

derfor viktig at man sjekker dem med 
visse mellomrom når man har pasien-
ter med noen av diagnosene. Listene 
finner du på NTFs nettsted med lenke 
til NAVs oppdaterte lister. Det skilles 
ikke lenger mellom «nødvendig» og 
«omfattende» behandling for denne 
gruppen.

Munntørrhet og slitasje
Ved behandling av tannskade på 
grunn av munntørrhet eller patologisk 
slitasje kreves det ett års observasjons-
tid for å dokumentere tilstanden. Unn-
taket er ved munntørrhet når produk-
sjonen av saliva ligger under en viss 
verdi som angis i forskriften. Her må 
det foretas spyttprøve som dokumen-
tasjon. Dokumentasjon for patologisk 
slitasje skal følge journalen i form av 
røntgen, kliniske fotos, modeller eller 
fotos av modeller.

Periodontitt
Periodontittbehandling og rehabilite-
ring etter marginal periodontitt er tatt 
inn i samme punkt. Tremånedersrege-
len for systematisk periodontittbe-
handling er fjernet, og det kreves ikke 
gjennomført systematisk periodontitt-
behandling før eventuell implantat-
behandling påbegynnes. Det kreves 
imidlertid at kjevene er fri for pato-
logiske tilstander.
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Skjema
Alle søknadsskjemaer er nå borte, og 
alle oppgjørsskjema er like. Skjema-
jungelen er dermed redusert til ett reg-
ningsskjema (NAV 05–06.20 Skjema 
for tannbehandling), ett samlereg-
ningsskjema (NAV 05–06.22) og et 
henvisningsskjema for kjeveortopedi 
(NAV 05–06.10). Disse skjemaene fin-
ner du på NTFs nettsted under Trygd 
og tannbehandling, og på NAVs nett-
sted under T for Tannlege. Tidligere 
skjema ligger også ute på NAVs nett-
sted til bruk ved behandling utført i 
2008.

Direkte oppgjør
NAV tilbyr norske tannleger direkte 
trygdeoppgjør. Ordningen fungerer 
slik at tannleger månedlig sender inn 
samleregning og enkeltregninger. 
Mange spesialister har sett fordeler ved 
denne ordningen, som sparer dem for 
å ha store utestående fordringer. All-
mennpraktikere må undertegne møn-
steravtale, fylle ut skjema med praksis-
opplysninger vedlagt autorisasjon og 
sende dette til NAV Helsetjenestefor-
valtnings regionkontor i hjemregio-
nen. Fylkeskommunene kan ha avtale 
om direkteoppgjør på vegne av sine 
ansatte tannleger.

En slik avtale kan ha fått ny aktua-
litet på grunn av den nye «trygdetan-
kegangen». Pasientene betaler bare 
egenandel/mellomlegg, risikoen ved 
dårlige betalere reduseres, og oppgjø-
ret utbetales etter kort tid.

Det arbeides med elektronisk direk-
teoppgjør som vil sikre svært kort 
behandlingstid og en elektronisk sik-
ring av at utbetalingen er i tråd med 
regelverket. Dette tilbudet fra NAV er 
foreløpig ikke kommet i gang på en 
slik måte at det kan anbefales.

Aril Jul Nilsen
Seniorkonsulent

Ny forhåndsutfylt selvangivelse
ange har sikkert fått med seg at 
det i år kommer en forhåndsut-

fylt selvangivelse for næringsdri-
vende. Den er forhåndsutfylt med opp-
lysninger fra blant annet arbeidsgi-
vere, banker, finansinstitusjoner og 
barnehager, slik som selvangivelsen 
for lønnstakere og pensjonister. 
Næringspostene må du fremdeles fylle 
ut. Dette gjør du på en egen side i selv-
angivelsen. For personlig næringsdri-
vende som bruker næringsoppgave 1 
(RF-1175) skal løsningen være 
arbeidsbesparende ved at den overfø-
rer verdier mellom skjemaene og til 
riktig post i selvangivelsen. Det skal 
også være lagt inn kontroll- og hjelpe-
funksjoner til støtte under utfylling av 
selvangivelsen.

Du kan finne din forhåndsutfylte 
selvangivelse og alle tilleggsskjemaer i 

din arbeidsliste på www.altinn.no. 
Dersom du bruker et årsoppgjørspro-
gram kan forhåndsopplysninger lastes 
ned til årsoppgjørsprogrammet.

Selvangivelsen vil i år bli sendt ut ca 
1. april. Næringsdrivende vil altså i år 
ikke motta selvangivelse i februar.  
Næringsdrivende som ønsker å sende 
inn sin selvangivelse før 1. april kan 
gjøre dette via årsoppgjørsprogram fra 
midten av februar, men da uten for-
håndsopplysninger. Fristen for leve-
ring av selvangivelsen på papir er i år 
30. april. Frist for å levere elektronisk 
selvangivelse er som tidligere 31. mai.

Dag Kielland Nilsen
juridisk rådgiver, NTF

§§§Spør 
advokaten

TFs advokat får mange spørsmål 
om praktiske og juridiske pro-

blemstillinger fra tannlegenes hverdag. 
Tidende tar opp enkelte av disse pro-
blemstillingene i en egen spalte. 
Leserne oppfordres til å komme med 
egne spørsmål som enten kan sendes til 
redaksjonen eller direkte til Knut S. 
Kjølstad.

Når kan journaler til pårørende 
utleveres?
En av mine pasienter døde for 2 år si-
den. Nå har jeg fått en forespørsel fra 
hans samboer om en utskrift av jour-
nalen. Har jeg anledning til å gi ved-
kommende det?

Svar: Helsepersonellovens § 24 «Opp-
lysninger etter en persons død» lyder 
slik:

«Taushetsplikt etter § 21 er ikke til 
hinder for at opplysninger om en 
avdød person gis videre dersom vek-
tige grunner taler for dette. I vurderin-
gen av om opplysninger skal gis, skal 
det tas hensyn til avdødes antatte vilje, 
opplysningenes art og de pårørende og 
samfunnets interesser.

Nærmeste pårørende har rett til inn-
syn i journal etter en persons død hvis 
ikke særlige grunner taler i mot det.»

Det følger av siste setning at hoved-
regelen er at ektefelle, partner, sam-
boer alle har krav på innsyn eller 
utskrift.
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